

淄博新成立开放大学，“开放”在哪？

9月27日，淄博开放大学成立大会举行。山东省教育厅、省开放大学等相关处室负责人，淄博市教育局、各区县教体局分管负责人、科室负责人，驻淄高校分管负责人以及局属单位、区县中职学校负责人参会。

开放大学是指具有开放特征和自主办学权的远程教学的大学。一直以来，淄博市教育局紧紧围绕党和国家决策部署以及省市工作要求，在社区教育体系构建、资源整合、项目推动、示范引领、制度建设等方面进行了有效探索，打造“互联网+社区教育”数字化学习平台，建成覆盖全市所有区县的社区教育体系，社区教育服务网络体系日趋完善。

那么，为什么要成立淄博开放大学，淄博开放大学又将怎么做？

为什么要成立淄博开放大学？

何为开放大学？

具有开放特征和自主办学权的远程教学，是真正意义上面向社会办学，以社会需求为导向，面向社会、服务社会的大学。

建设开放大学是新时代背景下建设学习型社会的重要举措。教育部自2010年起，将北京、上海、江苏、广东、云南五省市和中央广播电视大学确定为“探索开放大学建设模式”试点单位，拉开了广播电视大学战略转型的序幕，拟建成一批以促进终身学习为使命、以现代信息技术为支撑、以“互联网+”为特征、面向全民开展开放教育的新型高等学校，“纵到底横到边”全覆盖各类学习者群体。

山东省于2022年2月份印发《山东开放大学综合改革方案》，

明确指出，我省开放大学办学体系由山东开放大学、市开放大学、县(市、区)开放大学、行业企业学院和学习中心组成；各市、县(市、区)根据实际，按照“政府主导、一市一策、一县一案”的工作思路，依托现有广播电视大学、属地中高职院校，建设市开放大学、县(市、区)开放大学；到2025年，建成以山东开放大学为龙头，市开放大学、县(市、区)开放大学为骨干，覆盖全省的开放大学体系。

结合目前形势，淄博市原有的体系和机制已经不能适应开放大学的相关要求，建设“淄博开放大学”已成为淄博市教育工作的一项紧迫任务，正是基于此，淄博开放大学应运而生。

淄博开放大学要怎么做？

淄博开放大学依托与区域

企业的合作关系，布局行业企业学院建设；借助与街道、乡镇合作的经验，推进社区层面的学习中心建设。

淄博开放大学还将着眼区域经济社会发展，满足不同年龄、不同领域、不同职业群体再学习、再深造的愿望和行业企业用人需求，构建起“纵到底横到边”全覆盖各类学习者群体的开放大学办学体系。

另外，淄博开放大学将依托与区域企业及中高职院校的合作关系，共建专兼结合的师资队伍，共享教学和实训资源。加强师资团队建设，培训和培养教学与业务管理骨干，组建专业建设、课程建设、课程教学和课程辅导团队。

“为书写淄博终身教育的新篇章，为社会主义现代化教育强市建设提供新鲜‘活力源’，淄博开放大学要勇于承担社会责任，

确立科学定位与错位发展的工作思路，坚决扛牢服务全民学习、终身学习的职责使命，全面搭建起市民终身学习‘立交桥’。各区县教体局要全面加强体系建设，紧密结合区域经济社会发展实际，加快区县开放大学筹建进度，推动开放教育、职业教育、继续教育协同创新、一体运行，更好赋能区县高质量发展。”淄博市委教育工委常务副书记、市教育局党组书记、局长孙英涛说。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

深陷骗局不听劝咋办？民警带着全流程体验电诈

博山全市率先启用数智化反诈唤醒室

淄博9月27日讯 刷单、杀猪盘、投资理财等电信诈骗局，很容易让深陷其中的市民不能自拔，当民警劝说时，受害人要么不接电话不开门，要么置之不理我行我素，这可怎么办？记者了解到，博山公安分局在全市率先建起了反诈唤醒室，目前已投入使用。

9月25日，博山公安分局根据预警线索，到孙女士家中开展见面劝阻工作，其间孙女士反复强调其没有被骗，并排斥民警劝

阻工作。民警联合网格员、孙女士家属共同做其思想工作，将其带至反诈唤醒室进行参观。一进门，首先看到的是博山区“杀猪盘”类诈骗发案形势及近期案例，之后民警将其领到“诈骗手段讲解区”，在触摸屏上点开“杀猪盘诈骗”的图标：“仔细看看，你到哪个阶段了？”孙女士盯着屏幕上滚动播出的“诈骗流程”，当视频播放一半时，表情从不屑到疑惑：“怎么对话内容跟我的几乎一样。”

“他们用的都是同样的话术！”民警说。之后民警将其带至“VR体验区”，通过穿戴VR设备沉浸式体验“杀猪盘”诈骗全过程，再通过电视屏幕观看“杀猪盘受害人被骗回忆录”，看着之前受害人声泪俱下的讲述被骗经历及给家庭带来的危害，孙女士情不自禁地说：“我要被骗这么多钱，就不活了。”最后来到座谈室，看着墙上“紧绷防范之弦 远离诈骗之害”及“灵魂八问”等内容及宣传册，孙女士彻

底醒悟。“多亏了咱民警，这相当于救了我一命。”

近日，为彻底唤醒已被电信网络诈骗分子深度洗脑、深陷诈骗漩涡的预警劝阻对象或受害居民，有效避免预警对象二次转账被骗风险，博山公安分局总结网络贷款、网络刷单、“杀猪盘”、冒充客服退款、假冒熟人、冒充“公检法”等十大高发诈骗类型，更新导入本地案例素材及各类型受害人讲述，增设座谈交流室，打造集现代科技、教育、体验

于一体的开放式、数智化、科技性展室，既有针对性反诈知识宣传，也有游戏体验和问题环节，可实现专门化定制、一键式切换、沉浸式体验，让群众置身于最真实的虚拟场景中识破电诈的诈骗伎俩。

反诈唤醒室试运行一周以来，共接待预警对象13人，实现预后零转账，并受到预警对象高度评价称赞。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 马健



小时候，父母陪我们捉迷藏
长大了，我们不能跟父母“捉迷藏”

中宣部宣教局 中国文明网

爱不逾期 孝别等待